Ministerium féir Inneres und Kommunales
des Landes Nordrhein-Westfalen

Ministerium fir Inneres und Kommunales NRW, 40190 Diisseldorf

Prasidentin des Landtags
Frau Carina Godecke MdL
Platz des Landtags 1
40221 Dusseldorf

Kleine Anfrage Nr. 1317 des Abgeordneten Nicolaus Kern der Frak-
tion der PIRATEN "Videoiiberwachung der Einkesselung und Miss-
handlung der Blockupy-Demonstranten in Frankfurt am Main am
1. Juni 2013"; LT-Drs. 16/3192

Sehr geehrte Frau Landtagspréasidentin,

namens der Landesregierung beaniworte ich die Kleine Anfrage wie

folgt:

1. War das Land Nordrhein-Westfalen in die Videoiiberwachung
eingebunden?
Dem Land Hessen wurden aus Anlass der sogenannten "Antikapitalisti-
schen Aktionstage - Blockupy Frankfurt" eine Abteilungsfihrung der Be-
reitschaftspolizei sowie vier Bereitschaftspolizeihundertschaften (ca. 500
Einsatzkrafte) des Landes Nordrhein-Westfalen flir den Zeitraum
31.05.2013 bis 01.06.2013 unterstelit. Die Beweissicherungstrupps der
eingesetzten nordrhein-westfalischen Bereitschaftspolizeihunderischaf-
ten fertigten einzelfallbezogen Bild- und Tonaufnahmen auf der Basis
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versammlungsrechtlicher und strafprozessualer Befugnisse. Eine fla-

chendeckende ,Videolberwachung” fand nicht statt.

2. Inwieweit wird durch die Aufnahmen das Vorgehen der Poli-
zei dokumentiert?
Die Verantwortlichkeit fiir den Einsatz der Polizei aus Anlass demonstra-
tiver Aktionen am 01.06.2013 in Frankfurt am Main lag ausschlieBlich
bei der einsatzfluhrenden hessischen Polizeibhehtrde. Die im Rahmen
der Unterstitzung der hessischen Polizei durch die nordrhein-
westfalischen Einsatzkrafte gefertigten Bild- und Tonaufhahmen wurden
dieser unmittelbar nach Einsatzende und ohne vorherige Auswertung

ubergeben.

3. Inwieweit existiert Videomaterial (Bild- und Tonaufhahmen),
das die Aussage des hessischen Innenministers bestatigt?

Eine Prufung des Einsatzes erfolgt durch die zustandigen Behdrden des

Landes Hessen. Im Ubrigen verweise ich auf die Antwort zu Frage 2.

4. Inwiefern liefert das vorhandene Bild- und Tonmaterial An-
haltspunkte dafiir, dass eine strafrechtliche oder disziplinar-
rechtliche Aufarbeitung der Vorgédnge vorzunehmen ist?

Die Aufklarung und Verfolgung von Straftaten fallen in die Zustandigkeit

der hessischen Strafverfolgungsbehérden. Eine Prifung des Einsatzes

der Polizei erfoigt durch die zustéindigen Behdrden des Landes Hessen.

Soliten sich dabei Anhaltspunkte fur ein mdgliches Fehlverhalten nord-

rhein-westfalischer Einsatzkrafte ergeben, wird diesen nachgegangen.

Im Ubrigen verweise ich auf die Antwort zu Frage 2.
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5. Welcher personelle Aufwand wurde fiir die Anfertigungen
von Videoaufnahmen durch das Land NRW geleistet (aufge-
schliisselt nach Anzahl der Kameras, Standorten und Perso-
nal)?

Jede der eingesetzten vier nordrhein-westfalischen Bereitschaftspolizei-

hundertschaften verfiigte im Einsatz tber jeweils drei Beweissicherungs-

trupps, die mit je drei Polizeibeamtinnen bzw. Polizeibeamten besetzt
waren. Ublicherweise setzt jeder Beweissicherungstrupp eine Kamera
zur Anfertigung von Videoaufnahmen ein.

Die Beweissicherungstrupps fertigten im Einsatzraum auf Grundlage

versammilungsrechtlicher und strafprozessualer Befugnisse einzeifallbe-

zogen Bild- und Tonaufnahmen an unterschiedlichen Orten. Eine Erfas-
sung der jeweiligen Orte, an denen Videoaufnahmen gefertigt wurden,
liegt nicht vor. Diese ist nur im Rahmen der Auswertung der hessischen

Behorden moglich; im Ubrigen verweise ich auf die Antwort zu Frage 2.

Mit freundlichen GriiRen

V

Ralf Jager MdL
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